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KOMMUNEQARFIK SERMERSOOQ 

Forvaltning for Velfærd og Arbejdsmarked 
Ulloq / Dato: 17-06-2024 
Sags nr.: EMN-2021-05084 
Sull. / Sagsbeh.: anlh 
Dir. tlf.: 368156 
Mail: SI@sermersooq.gl 

 

 

 

Referat fra Ældrerådsmøde 
 

Tirsdag den 17. juni 2024, kl. 14:30 
Hvor: Forvaltning for Velfærd og Arbejdsmarkedets mødelokale 

 
 
 
 
Deltagere ved mødet:  
Marianne Jensen, formand  
Birthe Nielsen, næstformand  
Kirsten Holm, medlem  
Jakob Thorsen, medlem  
Daniel Blytmann, medlem  
Kaj Kleist, suppleant  
 
Tilforordnede:  
Johanne Marie Bergstrøm, afdelingsleder for Ældreområdet 
Naja Anelouise Heilmann, sekretær 
 
Afbud: 
Peter Petersen, suppleant 
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1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsorden godkendes som den foreligger. 
 

2. Gensidig orientering 
 

2.1 Fra formanden 
Under Ældrerådets møde meddelte formanden, at hun efter mødet vil sende sine 
orienteringer til administrationen, da de allerede er skrevet ned, og det derfor er 
unødvendigt at skrive dem ned igen.  

Formanden meddelte, at hun vil forlade mødet, når hun har fremlagt sine orienteringer.  

Formanden takkede alle sine samarbejdspartnere og ønskede dem held og lykke i 
fremtiden.  

Ældrerådet og Forvaltningen for Velfærd og Arbejdsmarked overrakte en afskedsgave til 
formanden i anledning af hendes fratræden og takkede hende for hendes indsats. 
 

2.2 Fra Forvaltningen 

2.2.1 Status for undersøgelse af de ældres livsvilkår 
Afdelingslederen for ældreområdet orienterede om status på undersøgelsen af de ældres 
vilkår. Når arbejdet med undersøgelserne er færdigt, vil informationerne blive sendt og 
præsenteret for Ældrerådet.  

Ældrerådet ønsker at blive informeret af administrationen om, hvornår arbejdet vil være 
afsluttet. Derudover ønsker de, at resultaterne af undersøgelsen også bliver meddelt til 
kommunalbestyrelsen. 

2.2.2 Orienteringer fra ældreområdet 
Afdelingslederen for ældreområdet orienterede om de halvårlige statusrapporter for 
ældreområdet, som er blevet fremlagt for Udvalget for Velfærd og Arbejdsmarked.  

Orienteringerne kan ses på Kommuneqarfik Sermersooqs hjemmeside under dagsordener 
og referater fra mødet tirsdag den 4. juni 2024.  

Baseret på de fremlagte rapporter om ældreområdet er Ældrerådets kommentarer og svar 
beskrevet nedenfor. 

Fysioterapeuters og ergoterapeuters tilbud 

Ældrerådet ønsker at blive orienteret af Forvaltning for Velfærd og Arbejdsmarked om, 
hvilke tilbud fysioterapeuter og ergoterapeuter har til ældre. 

Hjemmehjælpen 
Ældrerådet ønsker, at hjemmehjælpernes service bliver mere fleksibel. Hjemmehjælpernes 
opgaver udføres ud fra en fastlagt liste, og der kan ikke gives yderligere opgaver. Ældre har 
behov for regelmæssige samtaler, og i nogle tilfælde kan manglende samtaler føre til 
demens. 
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At kunne ringe til nogen og snakke 
Ældrerådet nævner, at det måske kan præsenteres gennem Ældretalsmanden, at der 
kunne oprettes en telefonlinje for ældre, som de ældre selv kan ringe til og måske tale om 
deres sorg eller noget andet, som de har lyst til at tale om.  

Ældrerådet ønsker, at når arbejdet med undersøgelsen om ældres vilkår er færdigt, skal 
muligheden for at tale med nogen tilføjes i dagsordenen. 

Tilbud til ældre  
Lederen af afdelingen for ældreområdet svarede, at det er korrekt, at hjemmehjælpernes 
opgaver er fastlagte. Når borgerne eller pårørende henvender sig til visitationen, tilpasses 
hjemmehjælperens opgaver efter behov. 

Hvis borgeren forsøger at få hjælp til opgaver, der ikke er en del af hjemmehjælperens 
opgaver, såsom madlavning, udføres disse ikke af hjemmehjælperen, da det ikke er en del 
af tilbuddet. Der kan dog være mulighed for at få leveret mad. 
 

2.3 Orientering fra andre 
Ingen. 

3. Valg 
I forbindelse med Ældrerådets formands fratræden blev der afholdt valg i Ældrerådet. Som 
ny formand blev Birte Nielsen valgt, og Kaj Kleist blev valgt som næstformand. Peter 
Petersen forbliver som første suppleant. 

4. Andet 
Ældrerådet ønsker at besøge Plejehjemmet i Nuuk til efteråret for at få en rundvisning. 
Ældrerådet ønsker at blive kontaktet af administrationen for at planlægge besøget. 
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Bilag 1 
 

Orientering fra formanden vedrørende Ældrerådets møde den 17. juni. 

a) Jeg har den 25. marts 2024 holdt møde med Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, 
Jess Svane kl. 13:00 – 13:45. Jeg har holdt møde med ham, idet der ikke var andre fra 
Ældrerådet der ikke kunne være med. 
Dagsordenen var følgende: 
- Ældrekollektiv. Der er allerede inspirationskilder i Sisimiut og i Maniitsoq, Qeqqata 

Kommunia. Det er blevet besvaret af Naalakkersuisoq, at han og Naalakkersuisoq fra 
Sociale Anliggender og Naalakkersuisoq for Boliger har drøftet, at de vil arbejde på at 
realisere dette. 
 

- Om hvornår den kommende lov for ældre skal forventes forelagt for Inatsisartut. Her 
forklarer Naalakkersuisoq, at den ellers skulle fremlægges under mødet i foråret her i 
2024, men at fremlægning er blevet udsat til efterårsmødet. 
 

- Nødvendig inddragelse, når det handler om ældre. Her blev det nævnt af Ældrerådets 
formand, at der ikke har været tilstrækkelig inddragelse af ældre i forbindelse med 
udarbejdelse af Ældrestrategien og den kommende lov om de ældre. Formanden 
opfordrer også til, at ældrerådene fra andre kommuner også inddrages, og ikke kun 
ældre foreninger og ældreforbund, når der er forsamling om ældre som Naalakkersuisut 
har finansieret. 
 

- Eftersom der er manglende arbejdskraft, er det stoppet med at modregne de ældres 
pension, som i Danmark? Naalakkersuisoq svarer, at det overvejes.  
  

b) Den 12. april 2024 holdt jeg også møde med Inge Olsvig Brandt, som er formanden for SIA.  
Her var det den overordnede dagsorden, om hvilke punkter skal bruges i ´temadagen´ 
mellem SIA og Ældrerådet.  
Jeg har til dels nævnt følgende punkter der kunne drøftes: 

1. Kommunalbestyrelsen har godkendt retningslinjerne for Ældrerådet. Her er følgende 
punkter der eventuelt kunne drøftes: 
1.1: Hvor positivt stemt er Ældrerådet, i forbindelse med særlige og enkelte 
retningslinjer fra kommunen? 
1.2: Hvad mener Ældrerådet om arbejdsrammerne for retningslinjerne? 
1.3: Bør retningslinjerne tilpasses? Bør der for eks. ikke være repræsentanter i alle 
kommunens byer? 
 

2. Hvor meget kan Ældrerådet modtage hjælp fra administrationen, til at realisere 
deres beslutninger? For eks. at realisere temadagen vedrørende ensomhed. 

 

3. Sker der en opfølgning med Ældrerådets årlige møder med SIA? Hvordan 
orienteres Ældrerådet om status vedrørende forslagene? 

 
4. Status vedrørende Ældrerådets forslag fra 2022 og 2024 

 
5. Hvordan er praksis med at distribuere Ældrerådets opnåede mål til kommunens 

ældre og det øvrige samfund? Hvem har ansvaret for distributionen? For eks. 
undersøgelsen af de forhold som de ældre lever under.   
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6. Hvad kan der gøres for at opnå tryg omsorg for kommunens ældre borgere? 
 

c) 16. april 2024: Møde med Borgmester 
Det jeg har fremlagt overfor borgmesteren handler om følgende: 
 
1. Kommuneqarfik Sermersooqs arbejdsvilkår for Ældrerådet 

 
2. Tydeliggørelse af Naalakkersuisuts Ældrestrategi og meningsfuld brug af ældreboliger 

på forskellige måder i kommunerne, idet det ville være godt, at der laves en aftale 
mellem kommunen og Naalakkersuisut om, hvordan bevillingen til ældreboligerne kan 
fordeles. 
 

3. Jeg har orienteret borgmesteren, at jeg har holdt møde med Naalakkersuisut for Boliger 
og Velfærd.  
 

4. Det er vigtigt for os i Ældrerådet, at inddrage de ældre, når der skal tages afgørelser i 
forbindelse med projekter vedrørende de ældre – for eks. i de næste par års 
planlægninger vedrørende de ældre. 
 

5. Mon de har taget statusopdateringer vedrørende planlægninger for de ældre i de sidste 
ti år? Grunden til, at der blev stillet sådan et spørgsmål er, at nogle af planerne ikke 
blev realiseret, for eks. planen om ældreboliger der ikke lykkedes. 

 

God arbejdslyst, 
Marianne Jensen 
Som træder tilbage som formand pga. flytning til Danmark 
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